

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号27-45
第10804期

星期一 2024年10月21日
(农历甲辰年九月十九)

21

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



江苏工人报 江苏工会

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调，新时代新征程，国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持党的全面领导，贯彻新发

展理念，紧紧围绕推进中国式现代化，不断激发创新活力和内生动力，积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提升先进制造业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。

E-mail: jsgrbs@126.com 江苏工会服务网: www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网: www.jsgrb.com

职工方17次座谈，企业方11次研讨，150名职工代表旁听，只为—— 一次“高大上”的集体协商

本报记者 胥明虎 通讯员 周洁

金秋十月，正逢收获时节。徐州新沂市新材料有限公司通过开展集体协商结出了一枚沉甸甸的“协商果”：职工双方关于创新奖励、职位晋升、人才培养、学历补贴、技能等级奖励、专业技术职称补贴等多项议题达成一致意见，形成多层次、全方位“高端大气上档次”的薪酬激励和人才培育机制。3200多名职工为此欣喜不已。

新材料有限公司的全称是新凤鸣江苏新沂新材料有限公司，由新凤鸣集团股份有限公司投资建设，现有职工3261人，其中大专以上学历785人。新凤鸣集团是一家集PTA(精对苯二甲酸)、聚酯、纺丝、加弹、进出口贸易为一体的大型股份制企业，是中国企业500强、中国民企500强、中国制造业500强，2021年2月落地新沂市，项目总投资达180亿元。

2022年10月，新沂新材料有限公司工会成立后，充分发挥桥梁纽带作用，积极维护职工劳动权益，先后召开班组长座谈会6次、职工代表座谈会11次，发放调

研问卷2850份，利用企业微信公众号，广泛征集职工意见诉求，把职工最关心的薪酬增长、职业晋升、技能学历提升、技术创新激励、困难帮扶等协商议题向企业方发出要约。

企业方收到要约后，召集人力资源、生产管理、办公室、财务等多部门负责人座谈研讨9次，剖析协商议题，制定初步薪酬激励措施，而后，企业高层领导又认真进行了2次研究讨论，确定协商议题和协商时间。今年9月，该公司举行首次集体协商，150余名职工代表与会旁听。

经过协商，企业同意每年设立1000万元创新基金，用于对技术革新、管理创新、制度创新、学术论文、合理化建议等五大类创新活动的奖励，鼓励职工充分发挥聪明才智。每年设立1000万元爱心基金，用于关心帮助困难职工家庭及职工子女教育奖励。打造三条晋升通道，即管理晋升通道、技术晋升通道、专业晋升通道，职工根据自身专长、能力、兴趣选择适合自己的晋升通

道，实现职业发展和薪资待遇双提升。设立“六凤”人才梯队培养体系，通过金凤、银凤、雏凤、蓝凤、凤鸣腾飞、凤鸣长新等六个梯队，扶持关键人才培育，通过训战结合，培养中高层干部42人，技术精英53人。设立学历津贴、技能津贴、职称补贴、带徒津贴、荣誉津贴和“技能竞赛”专项特殊津贴，对大专、本科、研究生、博士分别给予每月200元到1200元不等的补贴；对中级工、高级工、技师、高级技师分别给予每月100元到450元不等的奖励；对初、中、高级职称的，每月给予150元至450元的补贴。

签订带徒协议，带徒津贴标准根据师傅技能情况按70-300元/人发放。获各级劳动模范(工匠)称号、五一劳动奖章的职工，以及获得各级道德模范、最美职工、见义勇为等称号的职工，享受一次性奖励200-10000元荣誉津贴。职工在各级各类岗位技能比武竞赛中获得较好名次的，除比赛奖金外，年终再对县市级以上荣誉获得者奖励200-1000元，对于获得国家、省、部

级荣誉奖状或证书的奖励2000-10000元。

新沂新材料公司工会主席陈斌说，取得这样一个“高大上”的协商成果，缘于企业明确自身定位与责任，认识到在推动地方产业升级中的重要作用；工会多渠道加强职工沟通交流，形成“人人敢言、人人进言”的民主管理氛围，职工最关心的薪酬、晋升、困难帮扶等问题得以解决；通过设立创新基金、“六凤”人才培养体系等多层次激励机制，让人才引得进、留得住。

【短评】新沂新材料有限公司通过协商，打通了覆盖管理、技术、专业等不同层级的纵向发展通道，建立了有效的人才培养体系和激励机制，以高标准企业文化和优厚福利待遇为员工提供了更好的职业发展和生活保障，实现人人皆可成才、人人尽展其才的职企良性互动，让职工尝到正向激励的“甜头”，有力推动了企业迈向高质量发展的新阶段。

我省举办铁路重点工程 装吊工岗位技能竞赛

本报讯(通讯员 苏铁轩 记者 陆夏彩君)10月17日至18日，2024年江苏省铁路重点工程装吊工岗位技能竞赛在中铁四局集团宁淮城际铁路站前6标举办。经过激烈角逐，最终评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名。

本次技能竞赛分理论考试和实操竞赛两部分。理论考试涵盖装吊工岗位的基础知识、安全操作规程、设备性能及使用方法和相关法规标准；实操竞赛主要考察选手在设备操作上的熟练度、装吊技巧及准确性，同时评估其安全防护措施的执行情况及应急处置能力。

目前，全省在建重点铁路项目大干快上的氛围正在持续升温，宁淮城际铁路、北沿江高铁已进入全面大干阶段。宁淮城际铁路新建线路全长179公里，其中江苏段长134公里，安徽段长45公里，全线共设6座车站；北沿江高铁江苏段长365.5公里，全线共设10座车站。这两条铁路的建设，对完善区域城际轨道交通网络，提升铁路运输能力和服务质量，促进苏皖沿线区域经济社会可持续发展，加快构建全省现代综合交通运输体系具有重要意义。

本次竞赛由省属企事业单位工会、中国铁路上海局集团南京铁路办事处工会、沪杭客专公司工会、省铁路集团工会共同主办，中国铁路上海局集团南京枢纽指挥部工会、省铁路集团城际公司、中铁四局宁淮城际铁路项目部共同承办。

全省国防电子系统保密员 职业技能竞赛收官

本报讯(通讯员 张杰 高明 记者 陆夏彩君)10月18日，由省总工会主办，省机冶石化工会、连云港市总工会、江苏核电有限公司承办，以“赓续保密基因 铸国防基石”为主题的全省国防电子系统保密员职业技能竞赛在连云港收官。

本次比赛采取团队积分制，知识竞赛环节分为初露锋芒(全员必答)、管中窥豹(线索竞猜)、速战速决(抢答)、智勇双全(两两PK)、绝地反击(挑战答题)等5个环节，考察选手们的理论知识储备；实操环节为火眼金睛，根据各参赛单位提供的表演脚本，主办方汇总后形成3段不同场景的故事脚本，比赛过程中，由选手们进行情景演绎。

现场，来自全省18家单位的54名保密工作骨干展开激烈角逐，排名交替上升，观众掌声不断。最终，经过激烈角逐，江苏核电获一等奖，中核科技、南京晨光获二等奖，中核华兴、七一六所、宝军电子获三等奖，其余12支队伍获优秀奖。

省机冶石化工会希望通过保密知识竞赛形式，系统增强和提高会员单位广大干部职工，特别是领导干部、涉密人员、保密干部的保密法治意识和履职能力，营造人人“知保密、懂保密、会保密”的良好氛围，共同推动全省保密工作迈上新台阶。

用爱照亮困难学子求知路

南京工会开展金秋助学圆梦行动微心愿帮扶活动

本报讯(通讯员 宁工萱 记者 陶睿)“我的父亲意外去世，留下一大笔债务要偿还，母亲靠卖水果维持生计。同学们都有各式各样好看的书包，我也希望得到一个新书包，以及新的学习用品。”“我来自安徽，妈妈是一位渐冻症患者，天气凉了，我想要一个保温杯，让她冬天喝水暖暖的。”“我是一名孤独症儿童，虽然我不够完美，但还是希望能多看会儿书，更好地培养自己的表达能力、丰富自己的知识面。”……日前，南京市总工会在“宁工享”数字化平台上发布了一批微心愿。这批微心愿的主人公是一群在困境中努力求学的孩子，他们或是来自单亲家庭，或是父母残疾、患有大病，或是直系亲属遭遇突发意外，过早地经历了贫苦日子，更加懂得读书改变命运的重要性。

为帮助来自困难家庭的学子实现他们的小心愿，照亮他们的求知之路，今年9月至10月期间，南京市总工会开展2024年金秋助学圆梦行动微心愿社会帮扶活动，并针对困难职工、新就业形态劳动者、外来务工人员等困难家庭在校学生，联合江宁区总工会为禄口第二小学、秣陵初级中学等30余个中小学校的100个孩子，送上书包文具套装、购书卡、蛋糕卡、护眼台灯、儿童保温杯、多功能早餐机等心愿礼包。此次的微心愿发布之后，南京市总工会呼吁社会各界参与微心愿的认领帮扶，也将与社会爱心力量携手，合力给予困难职工家庭的学子更多的关爱与支持，用爱点亮他们希望的星光。



科技产业深度融合 提升企业核心竞争力

10月18日至19日，中国香料香精化妆品行业年会暨产业博览会在南京国际博览中心举行，展会汇聚超过100家优质展商参展。此次展会呈现给消费者不少科技型产品。华熙生物新发布的体验个性化定制护肤就是其中之一，凭借其开创性的精神，对皮肤科学的深度研究，以其强大的研发实力，不仅满足了不同肤质与护肤需求，更确保了产品的安全性与有效性。展会还设置了行业信息发布会、大学生调香技能大赛决赛、美力大赏等多个环节。图为市民正在华熙生物展台体验个性化定制护肤。



张旭 摄

辉煌75载·与共和国同成长的江苏著名劳模风采展

撑起七亿产值的“沙先生”



全国劳动模范、江苏省港口集团南京港机重工制造有限公司原技术总监沙夕兰

以吨为计量单位的港口机械行业向来被视为男人世界，然而，一位身高一米六、体重仅35公斤的“小女子”却在这个行业干出一番惊人伟业——她就是沙夕兰，江苏省港口集团南京港机重工制造有限公司原技术总监，2015年全国劳模、全国最美职工，中国港机行业著名研发专家，主持研发出500多项港机产品，创下国内外港机研发领域多个“第一”。

沙夕兰经过多年的刻苦钻研和不断实践，成长为一名技术创新领头人和港机制造行业的知名专家。她紧盯前沿技术，带

领工程技术人员承担了工厂数十个项目的产品开发和新技术应用的攻关工作，完成了沿江沿海20多个重点港口机械设备的开发和工程项目的实施工作。

她开发的40吨煤炭带斗门机，创下了国内卸煤炭带斗门机吨位之最；研制的28吨木片带斗门机填补了世界港机行业的空白。由她主持设计的50吨单臂架门机、双四连杆臂架起重机、28吨高门架木片带斗门机和手自一体旋转锚定装置等多项新技术相继获得国家实用新型和发明专利。沙夕兰参与开发的产品，累计为企业创造了数十亿元的产值，南京港机也由名不见经传的一个小厂成为国内港机制造业的巨头。同事们评价说，70斤的“沙先生”撑起了南京港机一年7亿多元的产值。

2021年沙夕兰退休后，经常有港口企业找上门进行技术咨询。去年11月省总工会启动“劳模工匠助企行”专项行动，沙夕兰成为省服务队成员。在省总工会的牵线搭桥下，她被南通润邦港机有限公司聘为技术顾问，从项目设计、产品优化、发展路线，包括人才培养等方面，帮助企业全面提升发展动能。

从“门外汉”到“大工匠”

今年62岁的谢大春，出生于江苏东海县一个普通农民家庭，凭借不懈的努力与深入钻研，先后打破了多项技术垄断，为国家科技进步贡献了自己的力量，逐步成长为石英行业的技术领军人物。

1995年3月，谢大春以电工身份进入一家生产石英制品的乡镇企业打工。毫无经验的他主动放弃休息日，白天跟着师傅学，晚上有计划地自学相关知识，同时不断根据工作实际探索创新，对传统的石英砂生产设备、工艺流程进行改进。参加工作以来，他拥有发明专利和实用新型专利73项，5项技术填补国内行业空白，产品被广泛应用于半导体等高新技术领域。

2020年，谢大春了解到国内生产的石英砂最高纯度可达99.99%，只能应用到汽车车灯、鱼缸里的加热棒等民用领域，而要想应用到芯片、光纤光缆以及航空航天领域，纯度至少要达到99.999%。这让谢大春落下一“心病”，一定要把纯度从“4个9”提升到“5个9”，甚至更高。经过12次设备改进和无数次试验，谢大春终获成

功。20多年来，谢大春一直坚守在生产制造一线，即便是节假日，他都会在实验室琢磨磨工艺工序和设备改进。在他的言传身教下，先后有300多人成长为石英制造行业的技术骨干。

谢大春先后获全国技术能手、全国五一劳动奖章、全国优秀农民工、江苏大工匠等荣誉，今年入选大国工匠人才培养工程。



全国五一劳动奖章获得者、江苏大工匠、江苏鑫亿晶石英科技股份有限公司技术总监谢大春

速览

2024年世界知识产权大会在杭州开幕

新华社杭州10月20日电 2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会19日在杭州开幕，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在开幕式上宣读习近平主席贺信并致辞。

张国清表示，中国愿同各国在知识产权领域开展更多务实互利合作，一道坚定维护以世界知识产权组织为核心的知识产权多边体系，共同推动完善知识产权国际规则和标准，携手构建共商、共建、共享的知识产权全球治理格局，让科技创新成果惠及更多国家和人民，更好增进人类福祉。

今年前9月全国铁路发送旅客33.3亿人次

据新华社电 记者19日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至9月，全国铁路发送旅客33.3亿人次，同比增长13.5%，再创历史新高，全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来，铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源，用好今年新开通线路能力，优化旅客列车开行方案，千方百计挖潜运输能力，全国铁路日均安排开行旅客列车10792列，同比增长9.8%。1至9月全国铁路开行旅游列车1430列，助力旅游经济、银发经济发展；加强跨境旅客运输组织，广深港高铁发送跨境旅客近1990万人次，同比增长43.1%，中老铁路发送跨境旅客19万人次。

截至目前，全国罕见病诊疗协作网医院总数达到419家，涵盖全国所有省份，显著提升了罕见病的管理与诊疗水平。

纪念孔子诞辰2575周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第七届会员大会19日在京开幕。